

Сергей Борисович Борисов
г. Шадринск

Шадринские страницы в биографии выдающегося уральского краеведа и лексикографа В.П. Бирюкова

Владимир Павлович Бирюков (1888–1971) – организатор и многолетний руководитель Шадринского научного хранилища, сотрудник Уральского областного бюро краеведения, член Центрального бюро краеведения при Академии наук СССР, учёный-ураловед, лексикограф-диалектолог и фольклорист, этнограф, музевед, архивист, археолог, педагог, член Союза писателей СССР, автор нескольких сотен статей и более двадцати книг и брошюр – более сорок лет прожил в городе Шадринске. В статье рассказывается о страницах жизненного и творческого пути выдающегося подвижника-краеведа, связанных с Шадринском.

Ключевые слова: Владимир Павлович Бирюков, Шадринский университет, Шадринский педагогический институт, уральское краеведение, Шадринское научное хранилище.

Sergey Borisovich Borisov
Shadrinsk

Shadrinsk pages in the biography of the outstanding Ural ethnographer and lexicographer V.P. Biryukov

Vladimir Pavlovich Biryukov (1888-1971) is an organizer and a long-term head of the Shadrinsk scientific repository, employee of the Ural Regional Bureau of Local Lore, member of the Central Bureau of Local Lore at the USSR Academy of Sciences, Ural scholar, lexicographer, dialectologist and folklorist, ethnographer, museologist, archivist, archaeologist, teacher, member of the USSR Writers' Union, author of several hundred articles and more than twenty books and brochures-lived in the city of Shadrinsk for more than forty years. The article tells about the pages of the life and creative path of the outstanding ascetic local historian associated with Shadrinsk.

Keywords: Vladimir Pavlovich Biryukov, Shadrinsk University, Shadrinsk Pedagogical Institute, Ural regional studies, Shadrinsky scientific repository.

Имя Владимира Павловича Бирюкова (1888–1971) – учёного-краеведа, просветителя, фольклориста, этнографа, музеведа, архивиста, археолога, диалектолога – хорошо известно далеко за пределами Зауралья. Уроженец Шадринского уезда Пермской губернии, Владимир Павлович всю свою жизнь посвятил изучению истории родного края, культуры, искусства, языка народа, сохранению для будущих потомков народных традиций и ценностей.

Жизненный путь В.П. Бирюкова был долог, приходилось ему жить и на Украине и в Зауралье, на Среднем Урале и в Восточной Сибири, бывать в Москве и Перми, Челябинске и Томске. В данной статье мы подробнее рассмотрим биографические страницы Владимира Павловича, связанные с городом Шадринском, успевшего за время жизни В.П. Бирюкова побывать в составе и Пермской губернии, и Екатеринбургской губернии, и Уральского округа, и Челябинской области, и Курганской области.

Владимир Павлович Бирюков родился 22 июля 1888 года в селе Першинском Шадринского уезда Пермской губернии «на берегу тихой речки Течи в семье бедного священника». Как самый старший в многодетной семье (14 детей), он почти с двухлетнего возраста начал помогать матери нянчить младших братишек. Авторитет Володи у братьев был настолько велик, что они уважали его больше, чем отца с матерью, «у них и в мыслях не было в чем-либо его послушаться» [15]. С семи лет начал он формировать свою первую коллекцию – нумизматическую. Затем последовало

увлечение коллекционированием горных пород и марок, предметов старины и книг.

В Перми, куда Владимир был послан для учёбы в духовной семинарии в 1902 году, он увидел музей Пермской комиссии Уральского общества любителей естествознания, один из лучших на Урале. После чего у Бирюкова зародилась мечта создать свой музей.

Осенью 1917 года В.П. Бирюков приехал в город Шадринск, где развернул кипучую краеведческую деятельность. 17 и 19 сентября 1917 года в шадринской газете «Народная мысль» была опубликована статья В.П. Бирюкова. Для того, чтобы в Шадринске развивалась наука, – говорилось в ней, – необходимо организовать Шадринское научное хранилище, состоящее «из музея, архива, библиотеки и картинной галереи».

16 октября 1917 года В.П. Бирюков записал в дневнике: «Утром привез свое имущество и семью в Шадринск... Сразу же приехал во двор к Мальцеву, где городское управление один из амбаров-мастерской приспособило для моей квартиры» [10].

15-17 ноября 1917 года в Шадринске грабили запасы спиртового завода, пьяные солдаты угрожали убийством прохожим, а В.П. Бирюков осуществлял свой план по созданию в «местных Афинах» зауральской Академии Наук – организовывал в Шадринске Научное Хранилище.

Шадринский городской голова эсер Адриан Моисеев писал в начале декабря 1917 года: «Владимир Павлович! Мне весьма стыдно, что мы не со-

блюдаем данные нами Вам обещания... Всё зависящее от нас нами будет сделано. Всё, что Вы указали в письме, я постараюсь исполнить сегодня же: велю привезти воды, отпустить керосину». 14 декабря 1917 года (27 декабря 1917 года по новому стилю) в 7 часов вечера в Шадринской земской управе состоялось заседание комиссии по открытию научного хранилища. «Были, – фиксировал в дневнике В.П. Бирюков, – кроме меня: городской голова А.Г. Моисеев, член городской управы П.П. Фомин, заведующий внешкольным образованием Е.С. Сергеева, священник о. Павел Писарев, преподаватель реального – историк А.И. Полницкий и законоучитель учительской семинарии о. Александр. Мы порешили, что выставка будет открыта 27 декабря...» [10, Л. 42]. 27 декабря 1917 года – это по старому стилю, по новому стилю – это 9 января 1918 года.

В период между второй-третьей декадами декабря 1917 года по старому стилю и первой декадой января 1918 года по новому стилю был напечатан подготовленный В.П. Бирюковым путеводитель «Выставка естественноисторических и археологических коллекций, предназначенных в основание музея Шадринского Научного хранилища». Научное Хранилище, – отмечалось в брошюре, – должно было «явиться своего рода академией наук» в Шадринском уезде» [2, С. 1-2].

Составляя конспект своего выступления на совместном заседании совета Научного Хранилища с Городской Управой 24 марта 1918 года, В.П. Бирюков, в частности, писал: «В настоящее время я живу в приспособленной для квартиры городом пуховой разборочной мастерской во дворе Г.Е. Мальцева. Приспособление сделано крайне небрежно. Зимой царил в квартире невероятный холод, на стенах был куржак, везде дыры – крысиные ходы, а теперь во время оттепели в разных местах побежали с потолка ручьи талой воды. По отзыву народной учительницы Кожевиной, последняя будто бы никогда не стала жить в таком хлеву, каким является моя квартира. В результате квартирного неблагоустройства, я и всё моё семейство постоянно болею и болеет различными болезнями, преимущественно на почве простуды. Помимо этого мне пришлось пережить много унижительных стеснений и даже оскорблений со стороны домовладельца и его знакомых. На все мои просьбы утеплить немного квартиры, управа отделялась одними словами или письменными обещаниями, ни разу не приведёнными в исполнение. На этой почве мне пришлось два раза выслушать грубости со стороны городского десятника Яшкина, который на мою просьбу заделать отверстия в квартире кричал, что это не его дело. Другой случай был подобен этому... Один член управы иначе не встречал меня, как с ироничною усмешкой, в которой ясно читалось: “Всё твоё научное хранилище – чепуха...”».

В конце января 1919 года В.П. Бирюков был мобилизован колчаковской властью. Шадринская

«Народная газета» от 26 января 1919 года сообщила: «За отъездом на театр военных действий мобилизованного в качестве ветеринарного врача председателя Научного Хранилища В.П. Бирюкова, обязанность председателя будет исполнять Л.А. Будрин...».

В 1920 году вернувшийся в Шадринск В.П. Бирюков издал 14-страничную брошюру «Шадринский уезд – житница Урала, и г. Шадринск – место для Уральского сельскохозяйственного института» [7]. В ней, в частности, говорилось: «В мысли об организации Уральского Сельскохозяйственного Института именно в Шадринске совершенно нет ничего невероятного и невозможного. Город Шадринск с издавних пор живёт большими культурными традициями. Отсюда в разное время вышло много известных не только всей России, но порой и всему миру, в частности учёному, разного рода деятелей... Уже скоро три года, как здесь открыто Научное Хранилище... За институтом должно быть закреплено лучшее в городе здание, именно – “нового реального училища”» [7].

«Созданное мной в Шадринске учреждение, – писал на закате своих дней В.П. Бирюков, – называлось Научным хранилищем и включало в себя краеведческий музей, архив, художественную галерею и научную библиотеку – целый комбинат... Директорствовал я в Шадринске четырнадцать лет... Отдавался я тогда краеведческой работе до самозабвения, в ущерб многому личному... Вероятно, поэтому я был избран в члены Центрального бюро краеведения при Академии наук СССР, выступал на его пленумах и всесоюзных конференциях по краеведению...» [6, С. 22-23].

В 1926 году в свет вышла книга В.П. Бирюкова «Шадринский округ Уральской области. Природа, население и хозяйство». А в марте 1927 года свет увидела его книга «Природа и население Шадринского округа Уральской области» [5, С. 121].

Выход книги «Природа и население Шадринского округа Уральской области» сыграл в судьбе В.П. Бирюкова весьма значительную роль. В одной из своих работ Владимир Павлович писал: «В 1927 году в Шадринске вышла изданная окрисполкомом моя книга “Природа и население Шадринского округа Уральской области” размером чуть не в 25 авторских листов. Издатель не платил мне гонорар чуть не два года. Долго я ходил в окрисполком и принужден был потом сказать, что остаётся подать на издателя в суд. И деньги были выплачены» [3, С. 470].

Возможно, с этим конфликтом в июне 1927 года В.П. Бирюков был подвергнут аресту. Хотя краеведа вскоре выпустили, это событие надолго выбило Владимира Павловича из привычной трудовой колеи. С болью он писал: “Всё это для меня является актами, с одной стороны, недоверия как общественному советскому работнику, а с другой – глубокой обиды, вместо, казалось бы, заслуженного внимания за бескорыстную десятилетнюю работу по изучению своего края и за просветительную работу в нём”» [15].

Итак, В.П. Бирюкову в конце 1920-х годов удалось получить гонорар за книгу, и это дало ему «возможность приобрести в Шадринске домик с кирпичной кладовой во дворе» [5, С. 121-122].

С 1929 года В.П. Бирюков обдумывает возможность работы вне Шадринска.

Из дневника В.П. Бирюкова от 23 мая 1929 года: «Пермь... Встретился с А.С. Лебедевым. Он стал убеждать решать вопрос о переходе в Пермь, прельщал тем, что мы с ним вдвоём разовьём здесь большое краеведческое издательство» [12, С. 76].

А.С. Лебедев предложил В.П. Бирюкову должность своего заместителя в Пермском музее. Владимир Павлович долго колебался, потом согласился попробовать и во время отпуска стал работать в музее.

Из записи 2 октября 1929 года: «...Переживаем самое тяжёлое состояние. Еду в Свердловск на какую бы то ни было работу, а семья остаётся в Шадринске...» [12, С. 76].

Из записи 11 октября 1929 года: «Получил из Перми письмо, соглашаются на все поставленные мною условия и приглашают к себе на работу» [12, С. 76].

Из записи 1 января 1930 года: «...Первый день нового года застал меня за сбором к отъезду. При укладке имущества я не могу спокойно относиться к тому, что, быть может, весной придётся перетаскиваться из Перми в Свердловск...» [12, С. 76-77].

Из записи 5 января 1930 года: «... Пришло письмо от А.С. Лебедева. Пишет, что его присудили на 3 года концентрационного лагеря. Сообщение прямо ошеломило меня... Стоит ли ехать в Пермь, где люди так жестоко умеют сводить личные счёты» [12, С. 77].

28 апреля 1931 года был арестован руководитель Далматовского музея-монастыря – филиала Шадринского научного хранилища Иван Андреевич Иванча. 20 августа 1931 года тройкой ОГПУ по Уралу он был приговорён к пяти годам лишения свободы по статье 58-10 – «Пропаганда или агитация, содержащая призыв к свержению, подрыву или ослаблению Советской власти или к совершению отдельных контрреволюционных преступлений, а равно распространение или изготовление или хранение литературы того же содержания...»

А в сентябре 1931 года В.П. Бирюков, по его словам, «оставил Шадринское научное хранилище и перекочевал в Свердловск» [3, С. 470].

В одной из своих работ В.П. Бирюков так описывал обстоятельства своего переезда: «Созданное мной в Шадринске учреждение называлось Научным хранилищем... Директорствовал я в Шадринске четырнадцать лет, по 21 сентября 1931 года... Полной неожиданностью для меня было упразднение окружной системы. Это тяжело отразилось на судьбе Научного хранилища с его работой в окружном масштабе. Больно ударило и по мне: с окружных рельсов переходить на районные!... Да тут еще нужна была кандидатура на должность ученого секретаря по Уральскому бюро краеведения,

и выбор пал на меня. С болью в сердце оставил я Шадринск и перебрался в Свердловск...» [6, С. 23].

«Здесь, – писал В.П. Бирюков, – мне дали широкие льготы: я мог месяц работать в Свердловске и почти столько же прожить в Шадринске, где я купил себе домик, при котором была каменная кладовая, где бы можно было хранить собираемые научные ценности. Там стала жить жена со своей матерью, а я так, наездами: что соберу, то ташу в Шадринск» [3, С. 470].

Действительно, наличие в Шадринске собственного (а не снимаемого внаём) дома, приобретённого на гонорар от книги «Природа и население Шадринского округа Уральской области», дало возможность В.П. Бирюкову жить на два города.

В 1936 году в г. Свердловске был напечатан составленный В.П. Бирюковым сборник «Дореволюционный фольклор на Урале», однако осенью того же года был арестован единственный сын В.П. Бирюкова Иринарх («Риник»), живший вместе с отцом в Свердловске и учившийся в университете. Из дневниковых записей В.П. Бирюкова от 24 марта 1937 года: «Вопрос, когда же Риник умер и как умер, так и остается нерешённым» [11, Л. 57]. Запись от 6 мая 1937 года: «В Загсе вытащили из архива материалы и обнаружили, что Риник умер с 19 на 20 декабря ещё...» [11, Л. 68].

В 1937 году «по всей стране были ликвидированы краеведческие общества... Владимир Павлович с женой перебирается снова в Шадринск» [15, С. 40].

Вспоминает М.П. Антропова: «В 1937 году мы с мужем..., будучи изгнаны он – из партии, я – из комсомола..., нашли пристанище в Шадринске... Я, после выхода из декретного отпуска в январе 1938 года, работала в школе... Муж хотел быть в курсе дел Свердловской партийной организации и искал, где бы можно читать “Уральский рабочий”. На почте дали ему адрес, где выписывался “Уральский рабочий”. Муж, будучи уверенным, что это какая-то библиотека, был смущён, попав в квартиру. Позвонив у парадного старинного дома, он увидел спустившегося по лестнице В.П. Бирюкова. Муж извинился, сказав, что на почте ему дали адрес библиотеки. Но В.П. Бирюков, узнав, в чём дело, пригласил его к себе, дал “Уральский рабочий” и разрешил приходить читать... В тот год я часто видела В.П. Бирюкова на улицах города. А летом 1938 года встретила их с женой, везущих на тележке несколько мешков сосновых шишек. В Шадринске эти шишки использовались для кипячения самовара» [1].

Осенью 1939 года в Шадринске образовался учительский институт. В 1940 году В.П. Бирюков принял участие в заседании кафедры русского языка и литературы, на котором обсуждались тезисы работы о творчестве Д.Н. Мамина-Сибиряка.

«1 марта 1940 года, – писал В.П. Бирюков, – я стал пенсионером. А в декабре того же года меня вызвали в собес и сообщили, что мне установлена персональная пенсия республиканского значения.

Я понял, что мне ее назначили по ходатайству Центрального бюро краеведения. Это оно, когда были только что введены в СССР ученые степени, предложило мне получать степень кандидата географических наук без защиты диссертации, но я отказался, полагая: кому много дано, с того много и спросится, с меня же довольно и «степени» краеведа» [6, С. 25, 26].

Приведём несколько выдержек из дневников В.П. Бирюкова военной поры:

«24 июня 1941 года. Из музея привез полную корзину щеп... Потом ходил в бойню, принес неполное ведро отходов. Ходил на реку полоскать белье».

«25 июня 1941 года. Ходил на реку за водой для самовара и варки кушаний. После этого я ходил на бойню. Принес полное большое ведро кусков легких и др...».

«4 июля 1941 года. Прав даже на выписку дров не имею...».

«9 июля 1941 года. С сегодняшнего дня отпуск печёного хлеба на одного человека гражданского населения в Шадринске по предварительным заказам снижен с 400 до 300 граммов».

«11 июля 1941 года. Подготовил под сараем место для сыпания сосновых шишек. В горлесхозе взял билет на сбор шишек».

«12 июля 1941 года. Я вступил в члены кружка противохимической и противовоздушной обороны при ячейке редакционных работников и сегодня был на занятии с 8 до 9 часов утра...».

15 июля. С 8 до 9 утра практические занятия кружка – рытье щелей...».

16 июля. 17 июля. До обеда я сходил в бор за шишками, набрал всего около двух мешков.

18 июля. В половине пятого отправился в лес за шишками... Брал шишки неистово, торопясь успеть...».

24 июля. Меня от вчерашней возни с шишками сегодня всего ломает... Привезли уже 70 мешков...».

25 июля. Сегодня пошёл за шишками... С сегодняшнего дня вновь отпускается хлеба по 400 граммов на человека...».

«21 августа 1941 года. В Шадринске сегодня введены хлебные карточки... На рабочего – по 600 граммов, на служащих, пенсионеров и всех иждивенцев – по 400 граммов.

22 августа. Привёз около шести мешков шишек и сосновой коры... Если в среднем по полмешка на топку, то одна печь обеспечена целых шесть месяцев!»

В 1941 году Владимир Павлович Бирюков прочитал факультативный курс лекций по ураловедению студентам эвакуированного в Шадринск Московского полиграфического института.

По-видимому, В.П. Бирюков читал лекции и в развернутом в Шадринске госпитале. Читаем в его дневнике: «4 сентября 1941 года. Я не только вовремя пришел к началу своей лекции в госпиталь, но даже успел выпить чаю, умыться... Насколько просто было попасть в госпиталь вчера, настолько

непросто сегодня. У ворот ходил часовой. Вдоль тротуара обнесено колючей проволокой... Если вчера я держал себя довольно чопорно, то сегодня – очень непринужденно... Никто из раненых не встал и не ушел с лекции...».

В 1942 году Владимир Павлович начал читать курс русского фольклора «уже очникам Шадринского учительского института» [6, С. 26]. В конце 1943 года на базе Шадринского учительского института был образован Шадринский государственный педагогический институт (ШГПИ), и В.П. Бирюков «был приглашен вести в нём курс устного народного творчества» [5, С. 117–118]. Бирюков читал курс в ШГПИ до 1946 года, «побуждая студентов к практическому собиранию фольклора...». «Читая лекции, – признавался В. П. Бирюков, – я больше налегал на собранные мною тексты и слушателей заставлял упоминать и записывать то, что они услышали или услышат». Бывший декан факультета русского языка и литературы ШГПИ Михаил Данилович Янко так характеризовал занятия Владимира Павловича. «Он отступал от традиционной схемы вузовской лекции, расширяя её рассказами о собственных разысканиях, сопровождавшихся успехами и промахами. Тем самым изложение теоретического материала становилось более наглядным, зримым, а сам процесс народного словотворчества раскрывался в живых картинах и сценах. На его занятиях не было равнодушных слушателей, тоскливо ожидающих звонка на перерыв».

Собранную в течение четверти века «громдную коллекцию старых книг, журналов, газет и других периодических изданий» общей численностью 80 тысяч единиц В.П. Бирюков незадолго до войны передал в Челябинскую областную библиотеку. Поскольку «физически» принять такой объём Челябинск был не готов, временный филиал Челябинской областной библиотеки был образован в Шадринске, во дворе Шадринского военкомата. Во время Великой Отечественной войны всё книжно-журнальное имущество из военкомата было переброшено в закрытую кладбищенскую (Воскресенскую) церковь. В 1943–1944 гг. библиотека Шадринского государственного педагогического института, имевшая до этого 30 тысяч экземпляров, пополнилась 10 тысячами ценнейших книг из фонда «бирюковского» филиала бывшей Челябинской областной библиотеки. Скорее всего, этому способствовал сам В.П. Бирюков, поскольку в начале 1943 года Шадринск оказался в составе Курганской области, и подаренный В.П. Бирюковым Челябинской областной библиотеке книжно-журнальный фонд оказался без юридического хозяина.

Прочитываем дневниковую запись В.П. Бирюкова от 15 января 1944 года: «Совсем почти не могу работать из-за холода, без света, и существовать впроголодь».

В октябре 1954 года Владимир Павлович заключил договор с издательством «Красный Курган» на издание своего сборника «Урал советский».

Рукопись сборника была сдана в издательство в январе 1957 года [13, С. 31].

С декабря 1957 года В.П. Бирюков проводил регулярные еженедельные практические занятия со студентами Шадринского пединститута. В течение 1957–1958 учебного года им были проведены практические занятия по темам «Задачи и значение библиографической работы, её методика и знакомство с печатными библиографическими материалами», «Словари и словарная работа (энциклопедии общие, специальные, в том числе биографические, торговые, геологические и др.)», «Диалектологическая словарная статья», «Летописание и его методы в краеведческой и школьной работе». Участники занятий писали курсовые работы по разработанной В.П. Бирюковым тематике и под его непосредственным руководством.

Студенты, в благодарность за интереснейшие занятия и воодушевленные рассказами краеведа, с удовольствием оказывали практическую помощь своему преподавателю по дому, в заготовке дров, уборке помещений и двора. В 1958 году, показывая приехавшему в Шадринск журналисту хранилище во дворе дома, В.П. Бирюков говорил: «Студентам пединститута негде больше и увидеть журналы XIX века “Отечественные записки” или “Современник”, как только у меня».

25 июля 1958 года в актовом зале Шадринского педагогического института собрались «представители партийных, советских и общественных организаций, предприятий и учреждений» города Шадринска. «Здесь состоялось собрание, посвящённое семидесятилетию... писателя и краеведа Владимира Павловича Бирюкова» [14].

С докладом о жизни и деятельности юбиляра выступил доцент Курганского педагогического института М.Д. Янко [14]. Затем в зале раздались «звуки горна и дробь барабана. Мерно чеканя шаг», в зал вошли пионеры. «Нашему старому и всегда молодому следопыту наш горячий пионерский привет», – прозвенели в зале их голоса. Пионеры преподнесли «юбиляру и его жене Ларисе Николаевне букеты цветов» [14].

От имени Курганского обкома КПСС и исполкома областного Совета депутатов трудящихся юбиляру был вручён адрес от обкома КПСС и исполкома областного Совета депутатов трудящихся... От Шадринского горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся юбиляра приветствовал секретарь горкома т. Чумаков» [14]. От Челябинского отделения Союза советских писателей В.П. Бирюкова приветствовал писатель Николай Александрович Глебов (1899–1984). Он вручил «почётный адрес и подарок – шкатулку с путёвкой на один из курортов нашей страны» [14]. Затем председательствующий сообщил «участникам собрания, что в адрес юбиляра В.П. Бирюкова поступило более 100 поздравительных телеграмм из разных мест нашей Родины» [14]. Он огласил телеграммы «от секретариата правления Союза советских писателей СССР, от

оргкомитета Союза советских писателей РСФСР, от института этнографии СССР, сектора фольклора Академии наук СССР, от писателей Свердловска, редакций ряда газет и журналов, учёных и писателей» [14].

С ответным словом выступил Владимир Павлович Бирюков. Он сказал: «Я не ждал такого внимания к себе. Но я понял, как высоко наша Коммунистическая партия и Советское правительство ценят человека. И я от души глубоко благодарю их». Юбиляр говорил «о своей мечте, о том, что его единственным желанием является – передать весь собранный материал для создания музея, которым мог бы пользоваться народ, что он все силы отдаст на создание новых трудов» [14].

После торжественной части участники собрания прослушали концерт. А Свердловская киностудия «сделала съёмки торжеств, посвящённых юбилею» [14].

На юбилее была организована «выставка произведений и коллекций В.П. Бирюкова». Новинками на ней были брошюра Д.А. Панова «Уральский краевед и писатель Владимир Павлович Бирюков», выпущенная к юбилею писателя, и «новая книга В.П. Бирюкова “Урал советский”, которую издаёт издательство газеты “Красный Курган”» [14].

В 1961 году В.П. Бирюков развернул в ШГПИ выставку собранных им материалов для Уральского литературно-краеведческого архива.

В октябре 1963 года В.П. Бирюков покинул Шадринск и переехал в Свердловск. Вот как он объяснял причины этого переезда: «В декабре 1944 года я получил от Челябинского отделения Союза писателей предложение перебраться из Шадринска в Челябинск со всем моим собранием. Мы с женой были рады этому, но не устраивал деревянный и тесный дом, предложенный под хранилище. Пришлось ждать до осени 1955 года, когда вышло решение выстроить специальное здание с квартирой и хранилищем... Тут вмещались курганцы, желавшие иметь моё собрание в своем областном городе. Но помещения не нашли ни в Кургане, ни в Шадринске. Главное архивное управление при Совете Министров СССР посоветовало мне передать собрание в Свердловск. Областной совет краеведения поддержал это предложение, и в декабре 1962 года состоялось решение Свердловского облисполкома о создании на базе моего собрания Уральского архива литературы и искусства на правах отдела областного государственного архива. В октябре 1963 года началась перевозка собрания в Свердловск» [6].

Итак, В.П. Бирюков жил в Шадринск с 1917 по 1931 год и с 1937 по 1963 год, то есть без малого 42 года из прожитых им более 83 лет, ровно половину его жизненного пути.

В 1994 году в Шадринском пединституте прошли Одиннадцатые Бирюковские чтения. В 2003 году в Шадринске прошла научная конференция, посвящённая 115-летию В.П. Бирюкова [16], был выпущен небольшой сборник его избранных работ [4].

В том же 2003 году под эгидой Шадринского пединститута вышло издание «Владимир Павлович Бирюков. Библиографический указатель» [9], включившее более 1200 библиографических записей и ставшее наиболее полным указателем печатных публикаций В.П. Бирюкова и литературы о нём.

В 2014 году в Шадринском государственном педагогическом институте вновь прошли краеведские Бирюковские чтения.

Сохранение памяти о выдающемся уральском краеведе, фольклористе, лексикографе Владимире Павловиче Бирюкове, изучение и пропаганда его творчества являются важнейшим направлением деятельности Шадринского государственного педагогического университета. Так, в 2019 году в издательстве Шадринского университета вышла в свет монография «Книжные издания уральского краеведа В.П. Бирюкова» [8], а на гуманитарном факультете университета открылась именная аудитория Владимира Павловича Бирюкова.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Антропова, М.П. Воспоминания о В.П. Бирюкове и Шадринском научном хранилище / М.П. Антропова ; публикацию подготовил С.Б. Борисов. – Текст : непосредственный // Шадринская старина : краевед. альм. – Шадринск : ШГПИ, 1993. – Вып. 1. – С. 100-101.
2. Бирюков, В.П. Выставка естественноисторических и археологических коллекций, предназначенных в основание музея Шадринского Научного хранилища. 27 дек. 1917 г. – 6 янв. 1918 г. / В.П. Бирюков. – Шадринск, 1917. – 17 с. – Текст : непосредственный.
3. Бирюков, В.П. Избранные труды / В.П. Бирюков ; Шадр. гос. пед. ин-т, Гос. архив в г. Шадринске, Шадр. о-во краеведов ; сост. и отв. ред. С.Б. Борисов. – Шадринск : Шадринский Дом Печати, 2008. – 623 с. – Текст : непосредственный.
4. Бирюков, В.П. Избранные труды 1917–1926 гг. / В.П. Бирюков ; сост. С.Б. Борисов. – Шадринск : Шадринский Дом Печати, 2003. – 56 с. – (Библиотека шадринского краеведа; вып. 1). – Текст : непосредственный.
5. Бирюков, В.П. Краевой словарь говора Исетского Зауралья: Шадринский и частью Екатеринбургский и Камышловский уезды Екатеринбургской губернии / В.П. Бирюков. – Шадринск : Шадр. о-во краеведения, 1923. – 137с. – Текст : непосредственный.
6. Бирюков, В.П. Уральская копилка / В.П. Бирюков. – Свердловск : Средне-Уральское кн. изд-во, 1969. – 193 с. – Текст : непосредственный.
7. Бирюков, В.П. Шадринский уезд – житница Урала, и г. Шадринск – место для Уральского сельскохозяйственного института / В.П. Бирюков. – Шадринск : Государственная типография, 1920. – 14 с. – Текст : непосредственный.
8. Борисов, С.Б. Книжные издания уральского краеведа В.П. Бирюкова : монография / С.Б. Борисов ; Шадр. гос. пед. ун-т. – Шадринск : ШГПУ, 2019. – 139 с. – Текст : непосредственный.
9. Владимир Павлович Бирюков : биобиблиограф. указ. / сост. Е.А. Брякова ; отв. ред. С.Б. Борисов. – Шадринск : Изд-во Шадринского пединститута, 2003. – 152 с. – Текст : непосредственный.
10. ГАСО. – Ф. 2266. – Оп. 1. – Ед. хр. 1345.
11. ГАСО. – Ф. 2266. – Оп. 1. – Ед. хр. 1387.
12. Дневниковые записи В.П. Бирюкова 1920-х гг. / публикацию подготовил М. Боровинский. – Текст : непосредственный // Шадринск 1920-х годов / сост. и отв. ред. С.Б. Борисов. – Шадринск, 1999. – С. 64–77.
13. Панов, Д.А. Уральский краевед и писатель Владимир Павлович Бирюков / Д.А. Панов. – Шадринск, 1958. – 66 с. – Текст : непосредственный.
14. Семидесятилетие В.П. Бирюкова. – Текст : непосредственный // Шадринский рабочий. – 1958. – 27 июля. – С. 4.
15. Тагильцева, Н.Н. «Ходячая энциклопедия края» / Н.Н. Тагильцева. – Текст : непосредственный // Уральское краеведение. – Екатеринбург, 1996. – С. 34–42. – (Уральский областник, № 5).
16. Шадринская провинция : материалы четвертой регион. краевед. конф., посвященной 115-летию со дня рождения В.П. Бирюкова и Н.В. Здобнова / Шадр. гос. пед. ин-т ; Шадр. о-во краеведов ; сост. С.Б. Борисов, С.А. Парфенова. – Шадринск : ШГПИ, 2003. – 59 с. – Текст : непосредственный.

REFERENCES

1. Antropova M.P. Vospominaniya o V.P. Birjukove i Shadrinskom nauchnom hranilishhe [Memories of V.P. Biryukov and Shadrinsk Scientific Storage]. *Shadrinskaja starina. Vyp. 1: kraeved. al'm. [Shadrinskaya antiquity. Issue 1]*. Shadrinsk: ShGPI, 1993, pp. 100–101.
2. Birjukov V.P. Vystavka estestvennoistoricheskikh i arheologicheskikh kollekcij, prednaznachennyh v osnovanie muzeja Shadrinskogo Nauchnogo hranilishha. 27 dek. 1917 g. – 6 janv. 1918 g. [Exhibition of natural history and archaeological collections intended for the foundation of the Museum of the Shadrinsk Scientific Storage. Dec 27. 1917 - 6 Jan 1918]. Shadrinsk, 1917. 17 p.
3. Birjukov V.P. Izbrannye trudy [Selected works]. Borisov S.B. (ed.). Shadrinsk: Shadrinskij Dom Pechati, 2008. 623 p.
4. Birjukov V.P. Izbrannye trudy 1917–1926 gg. [Selected works of 1917-1926.]. Borisov S.B. (ed.). Shadrinsk: Shadrinskij Dom Pechati, 2003. 56 p.
5. Birjukov V.P. Kraevoj slovar' govora Isetskogo Zaural'ja: Shadrinskij i chast'ju Ekaterinburgskij i Kamyshevskij uezdy Ekaterinburgskoj gubernii [Regional dictionary of the dialect of the Isetsy Trans-Urals: Shadrinsky and part of the Yekaterinburg and Kamyshev districts of the Yekaterinburg province]. Shadrinsk: Shadr. o-vo kraevedeniya, 1923. 137 p.

6. Birjukov V.P. Ural'skaja kopolka [Uralskaya kopolka]. Sverdlovsk: Sredne-Ural'skoe kn. izd-vo, 1969. 193 p.
7. Birjukov V.P. Shadrinskij uezd – zhitnica Urala, i g. Shadrinsk – mesto dlja Ural'skogo sel'skhozjajstvennogo instituta [The Shadrinsk district is the granary of the Urals and Shadrinsk is the place for the Ural Agricultural Institute]. Shadrinsk: Gosudarstvennaja tipografija, 1920. 14 p.
8. Borisov S.B. Knizhnye izdanija ural'skogo kraevedy V.P. Birjukova: monografija [Book publications of the Ural ethnographer V.P. Biryukova]. Shadrinsk: ShGPU, 2019. 139 p.
9. Brjakova E.A. (eds.) Vladimir Pavlovich Birjukov: biobibliograf. ukaz. [Vladimir Pavlovich Biryukov]. Shadrinsk: Izd-vo Shadrinskogo pedinstituta, 2003. 152 p.
10. GASO. – F. 2266. – Op. 1. – Ed. hr. 1345.
11. GASO. – F. 2266. – Op. 1. – Ed. hr. 1387.
12. Dnevnikovye zapisi V.P. Birjukova 1920-h gg. [Diary entries of V.P. Biryukov 1920s]. Borisov S.B. (ed.) *Shadrinsk 1920-h godov* [Shadrinsk 1920s]. Shadrinsk, 1999, pp. 64–77.
13. Panov D.A. Ural'skij kraeved i pisatel' Vladimir Pavlovich Birjukov [Ural ethnographer and writer Vladimir Pavlovich Biryukov]. Shadrinsk, 1958. 66 p.
14. Semidesjatiletie V.P. Birjukova [70th anniversary of V.P. Biryukov]. *Shadrinskij rabochij* [Shadrinsky worker], 1958, 27 ijulja, pp. 4.
15. Tagil'ceva N.N. «Hodjachaja jenciklopedija kraja» [“The walking encyclopedia of the region”]. *Ural'skoe kraevedenie* [Ural Regional Studies]. Ekaterinburg, 1996, pp. 34–42.
16. Borisov S.B., Parfenova S.A. (eds.) Shadrinskaja provincija: materialy chetvertoj region. kraeved. konf., posvjashhennoj 115-letiju so dnja rozhdenija V.P. Birjukova i N.V. Zdobnova [Shadrinsk province]. Shadrinsk: ShGPI, 2003. 59 p.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ:

С.Б. Борисов, доктор культурологии, профессор кафедры филологии и социогуманитарных дисциплин, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: sbsborisov@mail.ru, ORCID: 0000-0003-2726-0446.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR:

S.B. Borisov, Doctor of Cultural Studies, Professor of Philology and Socio-Humanitarian Disciplines, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: sbsborisov@mail.ru, ORCID: 0000-0003-2726-0446.